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METODOLOGIA
DA PESQUISA
Objetivo da Pesquisa: identificar os principais impactos do coronavírus nos 
pequenos negócios em termos de faturamento e quanto as MPE estão se 
mobilizando para enfrentar a crise.  

Método: Web Research

Universo: pequenos negócios de todos Brasil (17,2 milhões)  
Universo: pequenos negócios do Rio de Janeiro (1,5 milhão)  

Número de respondentes BR: 6.470
Nível de confiança de 95% e erro padrão de 1% para resultados nacionais 

Número de respondentes RJ: 564
Nível de confiança de 95% e erro padrão de 4% para resultados estaduais (RJ) 

Período da pesquisa: de 25 de junho a 30 de junho de 2020
Fonte: Sebrae/NA com recorte para o estado do Rio de Janeiro.
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RESUMO

1ª edição: 19 a 23/3. 2ª edição: 4 a 7/4. 3ª edição: 30/4 a 5/5. 4ª edição: 29/5 a 2/6. 5ª edição: 25/6 a 30/6 
Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

 Redução nas restrições de circulação de pessoas no estado.
 Aumento na proporção de empresas que mudaram sua forma de funcionar, 

e uma redução na proporção de empresas que haviam interrompido o 
funcionamento temporariamente.

 Aumento na proporção de empresas que estão fazendo uso de ferramentas 
digitais para poder funcionar. 

 Redução na proporção de empresas que afirmam que só podem operar 
presencialmente.

 Menor percentual de empresas que afirmam que estão sofrendo uma 
diminuição no seu faturamento desde a 1ª edição.

 Maior percentual de empresas que afirmam que registraram aumento no 
seu faturamento desde a 1ª edição.

 A proporção de empresas que demitiram e o número médio de funcionários 
demitidos pelas empresas se manteve em relação à 4ª edição.

 Aumento na proporção de empresas que buscaram empréstimo.
 Aumento na proporção de empresas que conseguiram empréstimo.
 Expectativa de retorno da economia para Agosto de 2021.
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RESULTADOS:

IMPACTO
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18%

70%

2%

10%

69%

28%

2% 1%

Em processo de
reabertura

Quarentena (fechamento
parcial)

Não teve restrição Lockdown (fechamento
total)

4ª Edição 5ª Edição

Como está a restrição de circulação de pessoas nesse momento? 
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Rio de Janeiro

Houve uma redução nas 
restrições de circulação 
de pessoas no estado da 

4ª para a 5ª edição.



Sua empresa mudou o funcionamento com a crise?
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Rio de Janeiro 

O percentual de 
empresas que 

interromperam o 
funcionamento

reduziu para 41%.
Já o percentual de 

empresas que 
mudaram o 

funcionamento, 
aumentou para 51%.

5%

28%

63%

4%5%

36%

54%

5%
8%

38%

50%

4%5%

51%

41%

3%

Não mudou a forma de
funcionar.

Sim, mudou o
funcionamento.

Interrompeu o
funcionamento

temporariamente.

Decidiu fechar a empresa
de vez.

2ª Edição 3ª Edição 4ª Edição 5ª Edição



Sua empresa consegue funcionar neste momento de restrição de circulação 
de pessoas?
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Rio de Janeiro O percentual de 
negócios que 

conseguem funcionar 
digitalmente

aumentou para 41% e 
dos negócios que 

funcionam apenas 
presencialmente, 
reduziu para 32%. 

54%

28%

11%
8%

47%

35%

11%
7%

32%

41%

13% 13%

Não, pois o negócio
funciona só

presencialmente

Sim, utilizando ferramentas
digitais (site, telefone,

aplicativos, etc)

Sim, mas não tem estrutura
para usar tecnologias

digitais

Sim, está funcionando de
outras fomas

3ª Edição 4ª Edição 5ª Edição



91%

87%
89%

90%

86%

1ᵃ 
edição

2ᵃ 
edição

3ᵃ 
edição

4ᵃ 
edição

5ᵃ 
edição

Diminuiu

Como o seu negócio está sendo afetado, até este momento, pelo 
CORONAVÍRUS em termos de faturamento mensal?

O percentual de empreendedores 
que relataram queda no 

faturamento foi de 86% - menor 
valor desde a 1ª edição.

O percentual de empresas que 
registraram aumento no 

faturamento aumentou para 4% -
maior valor desde a 1ª edição.
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3%
3%

1%

3%

4%

1ᵃ 
edição

2ᵃ 
edição

3ᵃ 
edição

4ᵃ 
edição

5ᵃ 
edição

Aumentou

2%

3% 3% 3%

4%

1ᵃ 
edição

2ᵃ 
edição

3ᵃ 
edição

4ᵃ 
edição

5ᵃ 
edição

Permaneceu Igual

Edição
Não soube 

/quis 
informar

1ᵃ 4%
2ᵃ 7%
3ᵃ 7%
4ᵃ 4%
5ᵃ 6%



Qual foi a variação percentual do volume de vendas dessa última semana 
em relação a uma semana normal? 

Entre os que relataram queda no volume de 
vendas, a queda percebida foi de 68%. 

Já entre os que perceberam aumento no volume 
de vendas, o aumento percebido foi de 33%.
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75%

78%

68%

67%
68%

18%

30%

27%

41%

33%

1ᵃ edição 2ᵃ edição 3ᵃ edição 4ᵃ edição 5ᵃ edição

Diminuiu em (%) Aumentou em (%)



Como você expandiu suas vendas?
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Rio de Janeiro X Brasil 

8%

14%

15%

26%

36%

40%

40%

46%

8%

8%

13%

18%

37%

30%

22%

42%

Passou a vender direto para o cliente final

Mudou o modelo de negócio

Mudou a linha de produtos/serviços

Outro  motivo

O serviço/produto é considerado essencial

Passou a fazer mais delivery

Vende produtos/serviços favorecidos pela pandemia

Passou a vender mais online

Brasil

Rio de Janeiro



55%
63% 63%

68%

29% 27% 28%
23%

16%
10% 9% 9%

2ᵃ edição 3ᵃ edição 4ᵃ edição 5ᵃ edição

Não tenho funcionários Não Sim

Nos últimos 30 dias você teve que realizar demissão de funcionários por 
conta da crise do Corona?

Teve que demitir quantos funcionários ?

Em média 3 funcionários na 5ª edição, mesma quantidade relatada na 3ª e 4ª edição.
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O percentual de empreendedores 
que precisaram demitir se manteve  

em 9% na 4ª e 5ª edição.

Rio de Janeiro 



RESULTADOS: 

MEDIDAS
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38%

40%

18%

27%

7%

34%

40%

18%

23%

6%

45%

30%

21%

15%

8%

45%

18%

31%

17%

Nenhuma das medidas citadas

Suspensão de contrato de trabalho

Férias coletivas

Redução da jornada de trabalho com
redução de salários

Redução do salário com complemento do
seguro-desemprego*

2ᵃ Edição

3ᵃ Edição

4ᵃ Edição

5ᵃ Edição

Em relação aos seus funcionários. Você tomou algumas das medidas 
abaixo? Marque aquelas medidas que você tomou.
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*Opção disponível a partir da 3ª edição

Rio de Janeiro 



Como estão as dívidas/empréstimos da sua empresa no momento?
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Rio de Janeiro

44%

36%

19%

35%

46%

18%

33%

46%

21%

Não tem dívida/empréstimo em
aberto

Tem dívidas/empréstimos em
aberto e está em atraso

Tem dívidas/empréstimos em
aberto e está em dia

3ᵃ Edição

4ᵃ Edição

5ᵃ Edição



Sua empresa revende produtos/serviços de grandes empresas para o 
consumidor final?
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Rio de Janeiro X Brasil

2%

3%

18%

19%

58%

3%

4%

13%

24%

57%

Sim, e aumentou a quantidade de pedidos

Sim, mas não alterou a quantidade de pedidos

Sim, mas parou de fazer pedido

Sim, e reduziu  a quantidade de pedidos

Não

Brasil

Rio de Janeiro



Desde o começo da crise, você já tentou buscar empréstimo para a sua 
empresa?
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Rio de Janeiro 

1ª edição: 19 a 23/3. 2ª edição: 4 a 7/4. 3ª edição: 30/4 a 5/5. 4ª edição: 29/5 a 2/6. 5ª edição: 25/6 a 30/6. 
Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

49%

41%

39%

30%

51%

59%

61%

70%

5ᵃ Edição

4ᵃ Edição

3ᵃ Edição

2ᵃ Edição

Sim Não

https://datasebrae.com.br/biblioteca-coronavirus-rj/


PARA OS EMPREENDEDORES QUE NÃO BUSCARAM CRÉDITO:
Por que você não tentou o empréstimo bancário desde o começo da crise?
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Rio de Janeiro X Brasil

6%

11%

12%

21%

23%

27%

5%

10%

11%

28%

23%

23%

Não confia na política econômica

Economia está fraca

Não gosta de empréstimo

Empresa não precisou

Acha que não conseguiria pagar

Outros motivos

Brasil

Rio de Janeiro



PARA OS EMPREENDEDORES QUE BUSCARAM CRÉDITO:
Em qual(is) banco(s) você buscou empréstimo?
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0,9%

0,9%

2,2%

3,7%

13,4%

19,1%

20,0%

30,6%

39,6%

53,8%

0,9%

0,4%

11,0%

20,9%

25,0%

26,3%

45,9%

44,0%

Banco do Nordeste

Banco do Povo

Sicredi*

Sicoob*

Outro

Bradesco

Banco do Brasil

Santander

Itaú

Caixa Econômica Federal

3ᵃ Edição

5ᵃ Edição

3ª edição: 30/4 a 5/5. 5ª edição: 25/6 a 30/6. 
Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

https://datasebrae.com.br/biblioteca-coronavirus-rj/


PARA OS EMPREENDEDORES QUE BUSCARAM CRÉDITO:
E o que aconteceu com o seu pedido de empréstimo?
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Rio de Janeiro

68%

17%

15%

62%

28%

10%

73%

20%

6%

65%

29%

7%

Não conseguiu o empréstimo

Está aguardando uma resposta

Conseguiu o empréstimo

2ᵃ Edição 3ᵃ Edição 4ᵃ Edição 5ᵃ Edição



PARA OS EMPREENDEDORES QUE NÃO CONSEGUIRAM  CRÉDITO:
Qual a razão de não ter conseguido o empréstimo?
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3%

7%

6%

10%

9%

11%

7%

7%

15%

26%

2%

3%

8%

8%

11%

12%

12%

12%

14%

19%

Não conseguiu aprovar o cadastro (Certidões e
documentos solicitados)

Pouco tempo de funcionamento da empresa

Score baixo

Taxa de juros alta para sua capacidade de
pagamento

Falta de garantias ou avalistas

Outras razões

Não sabia a razão

A empresa está negativada no CADIN/Serasa

O banco não informou motivo

O CPF está negativado ou com restrição

4ᵃ edição

5ᵃ edição



PARA OS EMPREENDEDORES QUE CONSEGUIRAM  CRÉDITO:
Em qual(is) banco (s) você conseguiu o empréstimo?
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Rio de Janeiro

1%

4%

13%

15%

17%

18%

20%

27%

Sicredi

Sicoob

Banco do Brasil

Santander

Itaú

Bradesco

Caixa Econômica Federal

Outro



Você foi encaminhado à Caixa Econômica Federal pelo Sebrae?
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Rio de Janeiro

22%

33%

45%

23%

29%

48%

Sim

Procurei o Sebrae mas não fui
encaminhado à Caixa Econômica

Federal

Não procurei o Sebrae

4ᵃ Edição 5ᵃ Edição

30% 
conseguiram 
empréstimo

14% 
conseguiram 
empréstimo

39% de quem procurou a Caixa foram encaminhados pelo Sebrae.

30% de quem conseguiu empréstimo pela Caixa foram encaminhados pelo 
Sebrae.
A chance de quem foi encaminhado pelo Sebrae de conseguir o empréstimo 
é 2 vezes maior do que a de quem não foi.



RESULTADOS: 

EXPECTATIVA 
E PREVISÕES
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Quantos meses o(a) Sr(a). acha que vai demorar para a situação da 
economia voltar ao normal?
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10 10

14
13

11
10

15

13

2ᵃ edição 3ᵃ edição 4ᵃ edição 5ᵃ edição

Brasil Rio de Janeiro

2ª edição: 4 a 7/4. 3ª edição: 30/4 a 5/5. 4ª edição: 29/5 a 2/6. 5ª edição: 25/6 a 30/6. 
Para ver as edições anteriores da pesquisa, clique aqui.

Economia
voltará ao 
normal em 
Agosto de 

2021

https://datasebrae.com.br/biblioteca-coronavirus-rj/


PERFIL
DOS PEQUENOS 
NEGÓCIOS
que responderam a 
pesquisa
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11%

14%

28%
25%

22%

Menos de
1 ano

De 1 a 2
anos

De 2 a 5
anos

De 5 a 10
anos

Mais de
10 anos

44%

48%

4%

5%

0,0%

Comércio

Serviços

Indústria

Construção
Civil

Agropecuária

Porte das empresas

Setor de 
atividade

Tempo 
em 

atividade

Sexo
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69%

27%

4%

MEI ME EPP

50%50%

Masculino Feminino


